

冲进世界杯 献技奥运会

来看看南通八位国脚

足球，享有“世界第一运动”的美名；足球，牵动着亿万大众的心弦。激情上演中的江苏省首届城市足球联赛自5月上旬开幕后人气陡升，热度波及全国，成为省内外男女老少茶余饭后津津乐道的话题。三轮战罢，保持全胜的南通队成为赛场上的最大焦点，城市球队的走红，自然让南通足球成为一个话题。

一支出类拔萃的城市球队必然拥有一片足球热土，南通正是这样的城市。这里先后涌现出8名国脚以及数十名国字号球员，南通国脚曾经冲进女足世界杯，献技奥运会。

南通五朵金花 世界大赛展示风采

南通是江苏足坛传统劲旅，不过有相当长的一段时间，江苏足球只是中国足球的二三流角色，直到国内女足运动的发展普及，江苏足球才逐渐成为绿茵场上的主角。2001年，一位名叫耿晓燕的女将打破了南通足坛的沉闷局面，享有“体育之乡”“世界冠军摇篮”盛誉的南通终于有了自己的国脚。

耿晓燕的成长有些“另类”，她是排球运动员出身，启蒙教练是南通排坛大名鼎鼎的功勋教练夏勤。一个偶然的机会，耿晓燕转到足球队，司职守门员，在绿茵场上通过“手法”与对手的“脚法”斗智斗勇。

张馨与许燕露堪称南通女足“双子星”，张馨是土生土长的南通人，不过一

南通第一位拥有完整足球经历的国脚是许燕露，她是享有“小梅西”的天才球星。许燕露出道甚早，2009年在全运会女足青年组赛场上大放异彩，那时的她火到什么程度？一场比赛进球少则三四个，多则六七个，头顶脚踢，样样在行，“小梅西”的美名由此而来。没多久，许燕露迈进中国女足大门，她参加过亚洲杯、国际邀请赛等赛事，2015年还入选世界杯中国女足参赛名单，成为第一位涉足世界顶尖大赛的南通足球人。

直代表上海队参赛，她的足球故事也有些“另类”。张馨儿时迷上足球，当时南通还未开展女子足球，小张馨就和一拨男伢子斗脚法，后来被上海“球探”相中，就转到上海读书、踢球。张馨的足球道路颇顺，不仅踢进了上海队，还敲开了国家队大门。值得一提的是，张馨是中国女足的传奇式人物，2017年，她参加全运会后结婚、生子，因对足球的不舍，一年多后选择重返足坛，状态很快重回巅峰，成为中国足坛历史上首位妈妈国脚。2021年，张馨代表中国女足重战东京奥运会，成为南通体育史上首位奥运国脚。如今，年

已33岁的张馨还在绿茵场上潇洒地跑动、传球和射门，尽情演绎自己精彩的国脚故事。

过去几年，南通妹子翟晴苇、杨茜先后敲开中国女足大门，后者成为南通足球史上第一位00后国脚，前途不可限量。和许燕露一样，翟晴苇、杨茜都是南通女子足球队培养输送的优秀人才。市女足资深教练蒋柏平透露，球队成立20多年来，先后有18名球员进入女足国家队、国家青年队和国家少年队，目前有4名球员效力于江苏队。这正是南通女足后浪推前浪，期待一代更比一代强。

通城三员大将 潇洒跨过国足门槛

南通男足是江苏足坛传统劲旅，涌现出一大批好手，王鑫、徐新春球员时期担任省队队长。不过，有相当长的一段时间，江苏男足在国内赛场只是二三流角色，直到2014年，南通男足才实现了历史性突破。

实现南通男足历史性突破的是陶源。陶源不是南通人，他的伯乐是南通名宿刘德鑫，当年的省队守门员。刘德鑫退役后选择回家乡任教，多年来培养出多位省脚。一次偶然的机会，刘德鑫发现陶源具有不一般的足球天赋，把他从泰兴带到南通。刘德鑫的精心雕琢加

上陶源的个人努力，这位足球小子在绿茵场上越跑越快、越飞越高。2014年，陶源和南通队友张晓彬、张卫成为第一批入选国奥（注：奥林匹克国家队，即U23国家队）的南通球员，一时间成为南通体坛和江苏足球界的美谈。同年年底，陶源入选中国男足集训大名单，这项荣誉让他成为南通男足史上首位国脚。

张晓彬、杨明洋和陶源是南通男足的唯三国脚。

在中国男足这个团队中，张晓彬飞得更高、更远，他多次代表国家队参加比赛。在国内赛场上，张晓彬还填补了

南通足球、江苏足球的历史空白——问鼎中超。

和陶源一样，杨明洋不是纯粹意义上的南通人，但不可否认的是，他的成长离不开南通这块肥沃的足球土壤，近些年，他在南通踢过中超、中甲，球队的培育和个人的天赋，助力他今春跨进了国足大门，成为南通足球队培养出的第三位男足国脚。

各年龄段别的国字号球队，也就是大家平常提到的U16、U18、U20国家队以及国奥，都是“国脚摇篮”。苏超前三轮大放异彩的南通队中，不少球员来自

南通海门珂缔缘俱乐部，这支俱乐部拥有完美的青训体系，10年来在国内各年龄段比赛中屡建功勋，不俗实力和旺盛斗志让对手不敢怠慢。

该俱乐部总经理助理吴双介绍，2015年到2025年，珂缔缘先后有51名球员入选U14至U20各级国家队球员和国奥，毫无疑问，这是一组相当耀眼的数据。其实，珂缔缘只是南通足球强大后备力量的一个缩影，南通市体育运动学校麾下的市足球队以及各县（市、区）足球队同样孕育着一大批青年才俊，这就是南通队风光苏超的密码。本报记者王全立

通城报喜

江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



(广告)
线上办理请扫码

友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008

